般若波羅蜜多心 經 **** 講 記

索達吉堪布 講釋

等等的道理都可以此類推。 問題非常關鍵, 如抉擇其他 「色不異空,空不異色;色即是空,空即是色」這個 如果通達了這個問題, 四蘊、十二處、十八界、十二緣起、 則 《心 經》 的其他内 四諦

薩的境界: 外道的執著,破除聲聞、緣覺的執著,最後獲得諸佛菩 對此 佛陀在此強調 ,我們還可以用破四邊的方式來抉擇 **,我們所見的顯現實際上不離空性** ,也即破除凡

有很強的執著, 之所以講「色不異空」 認爲一切境相都是實有的 ,是因爲凡夫都執著有, 0 對色法

際上不離空性 佛陀在此告知我們:凡夫認為實有的瓶子、柱子等實 ,不要執著於外境色相。

苦 取 要明白 到頭來只是一場空,來世反而會隨業受報,枉受輪迴之 我們縱然費盡畢生精力, 絞盡腦汁去追逐求

這句話是破「有」的邊;

人無我空性是實有的 之所以講「空不異色」,是因爲聲聞、緣覺認爲寂滅的 ,從而對這種空性有一種實有的執著。

這種人無我空性,實際上不離色法,色法也可以是指清淨光 耽執的「無」邊; 明,這種清淨光明並不是不存在的,從而破除聲聞、緣覺所 針對他們,可以用「空不異色」來破:你們所認為的

時也是空性的 總而言之,當我們看見一個杯子的時候,這個杯子同 ,並沒有實在的物質本體,這就是「色不異

不是絕對的碩空,這就是「空不異色」; 雖然沒有實在的物質本體,但杯子卻能夠盛裝茶水,而

是在盛水的同時,它就是空性;在空性的同時,它就可以盛 的 水 過了一會兒,在經過分析以後,它就變成了空性,而 另外,我們不要理解錯了,因為這個杯子先是存在

空不異色」 説得明確一點 則主要是對聲緣行人講的 「色不異空」主要是對凡夫講的 而

菩薩而言的 惧」和「有無非二俱」兩種邊的執著。 ` ,因爲某些菩薩還存有一些細微的,對「<u>有無二</u> 四兩句 「色即是空,空即是色」 , 則是針對有些

是空就不能是色,其實,這一切本來是圓融無礙、色空不二 他們把色與空看成對立的兩個東西,是色便不能是空,

的

「不異」是沒有差異、別無二致的意思。

言的,所以還是有兩樣東西存在,不是混同一體的,所以 佛爲破菩薩執二見之過,便緊接著說: 雖説別無二致,但人們總覺得還是針對兩種東西比較而

「色即是空,空即是色。」

色、空不是兩個本體,而是完全一致的,無有二般的。

四步境界 麥彭仁波切也曾引用一個教證說 -首先是|抉擇空性,然後是|二諦雙運、離戲 ,此段就是**對應中觀的**

性 。

有人認爲:既然一切都是空, 一切都不要執著, 切都

要放下,那就什麼也不要做了。

其實非然 ,佛法所説的空,是性空而非相空,這叫做

「緣起性空」。

色法就是空性,空性就是色法。

部都不存在,但在不存在中,卻可以顯現萬法。 中觀宗以金剛屑因、破有無生因等進行剖析時

有人會產生疑惑:不存在中爲什麼可以顯現萬法呢?

《中論·觀行品第十三》

大聖説空法,為離諸見故。

若復見有空,諸佛所不化。

中 觀 莊嚴論釋 文殊上師歡喜之教言(節)

静命菩薩 論

全知米滂仁波切

索達吉堪布 恭譯

四步境界): 漸次趨入無分别的意義而確定中觀之要義的道理(即中觀的

觀察則不存在,以思索這一實相的現空輪番方式顯現空性境界。 **維瓶子等了不可得的意義,則在未經觀察的側面存在,而一經** (一)空性:初學者依靠離一多因等進行觀察時, 如果思

是現」生起殊勝定解。爾時,現出緣起性空無違的境界或者稱 爲通達現空雙運。 空性的同時即是顯現的道理,從而對如水月般「現即是空、空即 (二)雙運:當時 ,通過思維它的單空也不成立或者本為

道理生起定解,破基顯現與所破空性結合起來而執著的妄念自可 式中異體存在,但就本體而言絲毫也不可分割,對此無二無別的 ,現出遠離破立而能自然安住的離戲相。 (三)離戲:彼時顯現、空性這兩者雖然在詞句表達的方

法性各自分開的偏袒所緣之行境得以清淨後,對諸法自性等性生 起殊勝定解而趨至究竟。 四)等性:對於這樣的離戲長久串習, 從而觀待有法的

要點 步修習前前而對後後之理生起定解。這些是極為關鍵的殊勝竅訣 如是空性、雙運、離戲、等性即是中觀的四步境界,依靠逐

中 觀 莊嚴論釋 文殊上師歡喜之教言(節)

静命菩薩 論

索達吉堪布 恭譯全知米滂仁波切 釋

然再如何講解都彷彿成了向空中射箭,在凡愚的心裹終究得 不到領悟的機會,徒費唇舌又有何用呢? 此處所講的内容極其關鍵,可是深奧難以證悟的本體縱

無謬觸及此理要害的方法就是要對二諦圓融之理生起定

解。

移, 以無有體悟的方式領受此離戲等性。 隨之,依賴空即是現、現即是空的緣起性空雙運之理, 首先萬法抉擇爲空性,其次對空性緣起顯現之理誠信不

等方式而遠離一切邊即是此真實勝義。 性等;同樣,為了破除無實的耽著而宣說了空空等。通過此 由此可知 ,正是爲了遣除有的耽著, 經中才宣說了外空